

## ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА ЛИЧНОСТИ КАК ФАКТОР ПРАВОМЕРНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Прежде чем говорить о правовой культуре личности, необходимо отметить, что она, являясь частью правовой культуры общества, отражает основные векторы его социально-правового развития. Правовая культура общества зависит от уровня общественного сознания, состояния и характера законодательства, эффективного независимого правосудия, четкой работы правоохранительных органов и многого другого, что определяет полноценную жизнь правового государства. Являясь частью общей культуры, она представляет собой систему ценностей, накопленных человечеством, которые охватывают все виды поведения и действий, связанных с правовым общением и использованием правовых средств регулирования общественных отношений. Правовая культура общества активно взаимодействует с политической, нравственной, эстетической и иными видами культуры и напрямую связана с культурным уровнем населения в целом и личности в частности.

Что касается правовой культуры личности, то необходимо отметить, что она, с одной стороны, является частью правовой культуры общества, а с другой – ее созидательным началом. Правовая культура личности подразумевает и уважительное отношение к праву, и остаточный уровень правовой информированности, и особенности правового поведения. Для того чтобы строить свое поведение в соответствии с законом, в большинстве случаев достаточно знать требования морали, понимать социальное назначение права и осознавать его ценность для стабильного развития современного общества, а также знать основные права и обязанности, устанавливаемые конституцией и другими законодательными актами.

Поэтому в первую очередь хотелось бы обратить внимание на мнение молодежи Могилевской области о роли и предназначении права<sup>1</sup>. Как свидетельствуют полученные данные, большинство опрошенных (63,7 %) выразили уверенность в том, что право в Республике Беларусь служит для обеспечения прав и свобод граждан, а также для обеспечения безопасности каждого человека (45,8 %), социальной справедливости (29,3 %). Таким образом, большинство респондентов считают, что право реализует свое основное предназначение в демократическом государстве. Почти треть опрошенных (28,5 %) сказали также о том, что право обеспечивает реализацию интересов государства. Од-

---

<sup>1</sup> В статье использованы данные социологического исследования, проведенного нами в 2012 г. методом массового анкетного опроса по репрезентативной выборке для Могилевской области (выборка составила 842 респондента).

нако не все так позитивно оценивают роль права: 13,4 % считают, что право служит для обеспечения интересов чиновников и должностных лиц. А 8,7 % вообще усомнились в действенности правовых норм, заявив, что правовые нормы в нашем государстве не работают.

В этой связи хотелось бы отметить, что знание законов выполняет роль стимула правомерного поведения лишь тогда, когда оно приобретает для человека личностный смысл, когда он заинтересован в этом знании и выражает готовность в соответствии с требованиями права. Поэтому обязательным элементом правовой культуры гражданина является уважительное отношение к действующим правовым и социальным нормам, следование их требованиям.

Определяющим в поведенческом аспекте правовой культуры является не только знание правовых норм и их оценка, но и особенности морального выбора при совершении того или иного поступка. И здесь необходимо отметить, что этот выбор молодой человек делает не только и не столько на основе юридической информации, сколько под воздействием и благодаря своей нравственной, моральной позиции, внутреннему убеждению, которые формируются при непосредственном воздействии семьи и ближайшего социального окружения. Отметим, что среди сдерживающих факторов совершения противоправных поступков в молодежной среде безусловным лидером является воздействие норм морали и нравственности (41,7 %), а также личностные установки (39,8 %). Безусловно, это является положительной тенденцией и должно учитываться при изучении правовой культуры современной белорусской молодежи и выработке мер, направленных на ее повышение.

Показательным также является тот факт, что каждый четвертый молодой человек не совершает противоправные действия только из-за боязни привлечения к ответственности. Дать этому однозначную оценку представляется достаточно сложным. С одной стороны, основной функцией права является обеспечение социальной справедливости, которая выражается, в том числе, и в применении санкций к нарушителям закона. Приведенные данные свидетельствуют о том, что данный механизм в нашем государстве действенен. С другой же стороны, ссылка на боязнь привлечения к ответственности говорит о несформированности гражданской позиции молодых людей, о непонимании права как основного инструмента регулирования общественных отношений. В связи с этим главной задачей институтов образования, управленческих структур, средств массовой информации и других институтов, которые могут влиять на изменение положения дел в обсуждаемой проблеме, является развитие и совершенствование механизмов целенаправленного формирования общей и правовой культуры молодежи, сведение к минимуму проявления ее негативных тенденций.